Esercizi

Scrivere l'equazione della retta passante per i due punti a fianco indicati:

1. (—1; 2% ' 1; 4) S x—y +3=0
2. (1; 1); ©; —2) S 3x—y—2=0
3. (1; 2% (—1; —3) , S 7x—2y—3=0
2 1 ' ’
4, (—?‘, l); (0; ?) S 5x +4y—2=0
5, (——\6; 13; (0; —;—) S.: V2x + S5y—3=0 ‘
25 7
6.(3, 4), (—8—,2) S.: 8x—dy +1=0
7. (3; V3 (0; 1) S: W3—1x—3y+3=0 !
3
8. (1; 3_4), (Q; O S.: 3x—5y =0
11 8 _ )
9_(_4..'__.3__), (H_}) S.odx +3y =0
AR ' ._3_) s
10. (1, 5), ( 10; S.: 5y—3=0
11, (0; 4); {3; 4) S y—4 =0
1 a
12. (2; —4-), (2; —38) S:x—2=0

13. Disegnare le rette di equazione

a4 x—y +1=0 Ix—y =" 4x—2y + 1 =0

b.2x—3=0 ‘ Ix—5% +1 =0 2x— 3y =10
;i ¢ V3x—y =0 x=3y =0 8y +5=10
d 3x—4y +3=0 7x—4y +3 =0 x+y—4 =0
¢ i
i | 14. Determinare il coefficiente angolare della retta passante per i due punti indicati:

a. (I; 1), (3; 3) S.om=1
ﬂ b. (2; —1), (—7; 4) T — |
, 9 ]
{ 333 i
§ ;
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mo=1
)
)
L
"=
t
m=r
m=10
m=—2(\/§+\/§)
m= 35

c. {3; 4), (—1; 0) S.:

d. (—2;, —3), 0; —2) S.:

e. (—1;0), {3: 2) S

. (—4 D, (0; 8) S.:

g (1 4), (—vz; 9 S.:

h. (V3; —1), (V2 + 1) S.:

i. {\/E; “—\/5), 1+ \[E; 2 \G) S.;
15. Verificare oralmente se le seguenti coppie di rette sono parallele:
'sz—3y+1=o; dx—6y +5 =0

b. x—3y = 0; Jx—y =0

X+ 2y 47 =0 3k +6y +1=0

d. 5x—y =0; 3x—5%=0

e. \/§x+ﬁy+1=0; 2x+‘\/€y—4=0

foy=3x—2; 6x—2y +1 =0
1

g x +3y—7=0; y=—-—?x

h.\/§x=4; x=1

Lo 3x—4y =0 9%x— 12y + 8 =10

16. Scrivere 'equazione della retta passante per il punto P e parallela alla retta r dati:

\;@P(l; 2); rrx—4y +5=0 S.:

b.oP(0; —4): rix=5 S

e. P(1; 2); Py =7 S.:
d. P(—1; —4); rix =y S,
e. P(3; 4); riy=—dx 49 S.:

@(5;5);' Frx +6y—2=0 5.
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x—4d4y +7=0
vox=10

y=2
x—y—3=0
¥»=—4dx + 16
¥+ 6y=33 =0




l

i

& 3

g P(VZ; —1); i N2x—3y = 0 8. V2x—3p—5-=0 g *
i[

h.p(_%;m%); redx +y—2=20 S.:8x +2y +5=0

17. Verificare oralmente se le seguenti coppie di rette sono perpendicolati tra loro:

(@-x4:2y-—5=0; 2x—y— 7 =10

b.x+y—5=0 2x—29 + 9 =0

c. x—~2=0; y+3=0; q
d. y=—dx + 11, 4y—x =0 ,,
e. 3x—4y +-7=0; 8xl+ 6y + 1 =0;
f.ox—~3y =4 Vix+y +4=0

g dx+y =0 x—4dy = 0;

h. 5x——7y+\/§x0; 7x + 5y —8 =0~

Lox=—2 3y +1=10;

. x—2y +25=0; 4 + 29— 1 =10

m V7x—29 + 1520, 47x + 79 + 1 =0
n = (V2 —~3)x; ¥y = (V3—v2)x + Vs

18. Scrivere I'equazione della retta passante per il punto P e perpendicclare alla retta r 3

g/ $ dati: : ::"=
: g a. P(1; 5)i ' r: x—dy = 0 S dx+y9y—9=0 ' ‘
' ? b. P(—7;2); rrx=73 S:y=2 ‘
b
E J e. P{O; 0 r:x—=2y =0 S:2x+9=0
B 1 - HEe
b d. P{4; 6); roy = 2x Siy=——3x+8 ;
e. P(————\/E’ 8); r: x+f=0 Sy =38
f. P(3; —4); re 3x o+ 29— 1 =0 5. 2x—3y— 18 =10
3 I
g P(_T;T); rnx+6y =20 St 36x-—6y +29 =0
h. P(0; O); : xm\/gy +1=0 Sy = —/3x
h
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1,

P{—1; —3)y
P (—4; —3);

r: \/Ex+y+1:0

rry—2=10

1

m, P(.‘LO; —~—§-); ri2x +4y—1=0

S x—V2y—3v24+1-0
Sox+4=0

S.idx—29—41 =0

19, Scrivere 'equazione del fascio F di rette parallele alla retta data e del fascio F’ di

20.
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rette perpendicolari alla retta data:

4, x +2y—35=0 S Fx +2y+h =0, F2x—y+h=0
bidx—y +5=0 S Fdx—y + b= 0 fr”:y:—%erb
. X+y+3=0 S Fx+y+h=0, Fix—y9p+h=0

1 1
d.y=7x+2 S.: 3":y=“7—x+b; Fliy=—Tx+h
e 2x +3y+9=0 S Fi2x 439+ h=0; F'3x—2y+h=0
f, 3x—\/§y~—5m0 S.: EF:\/gx“y+b=0; Flx+ N3y s h=0
g Sy=1 S Fiy=b; Fx=4h

Calcolare la distanza d del punto P dalla retta r dati:

a. P{1; 1} ri2x—3v—17 =0
b, P{0; —4); Filx +4y—7=20
c. P(O; O); ridx—7y + 5 =0
b
1 2
d.P(~3-,7), ridx—6y +1=0
e. P{0; 0); ridx +3y + 1 =0
3
f. P(?,—ﬂi); Fix +3y +9=0
P( 1 o) VTx— 2
. ——=; 0; riy = x—
4 \/? ¥
he P(—1; 7): rix—4 =10
11
" P e T = =
i ( 57 7), rey 1

18
S..d=—1-3~\/1—3
23
S..d=—5-
65
S..d:—ﬁ_
2
S.:d = —
3Vs
1
S..d=?
S.:d =0
3
S.:d =
22
S..d =5
S.:.d =8




Esercizi

1. Scrivere le equazioni delle circonferenze di centro C e raggio r indicati:

a. C(0; 0), r=2 . S axi+yi=4
4
b. C(--2; 0) r=1 S:b.ox?eylrdx +3=0
c. C(—1; 4 r=3 S eox?+97+2x—8y +8=0
d.C(—Z;—;—), r=1 S d.dx? ¢ 49?2 ¢ lox—4dy + 13 =0
e. C(0;2), r=2 S e xl+y:—2+2y=0
13 1 , ,
f. Cl—;—=1, r=— S £ 16x% + 1697 —16x— 24y + 9=0
274 2
2. Verificare se le equazioni date rappresentano circonferenze reali; in caso affermativo
determinarne centro e raggio.
a2 xt4yia9 S.:a 81, C(0 0, r=73
b. x>+ 9% +9=0 S.: b. No
coox? e pi—25 0 S.: e. Si, C(0; 0, r=35
5 d. x? +y?—dx =0 S..d. 8, C(2;0), Fo=2
e x2+92—dy = 0 S.:e. 8, C(0;2), F=2
-
¢ f.ox? +y*—2x—29 =0 S:£8, Ci; 1 r=~2
{il g x%+ 9P —d4x—2y 4+ 25=10 S.: g. No
0,
¢l ‘
g : 3 3 i
ho x? + 97— 3x— = = h ( 7) =A/=
; x*+3y°—3x—3y +1=0 ShS],Cz,Z, r 5
ioxt+yl—d4y—28y=0 S:i. 8, C@ 49, r=2v3
2 . 1 1
I. 4%%+ 4y —-x=10 S: LS, Ci—;0l, o= —
8 8
m 3x% + 3yt —dx + 3y—1=0 S.: m. Si, C(—j—-,ﬁ—%), r:—%z-
n 5x%+S5y’—x—y +4=0 S.: n. No
3/, Scrivere 'equazione della circonferenza che ha per diametro il segmento AB con
= A{1:0), B(3; 2). S (x—2F + {y—1¥ =2
. 407
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10.

‘11,

12,

13,

14,

15.
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equazione: 4x— 59 + 1 = 0. S {x— 1+ (y—3)? =

Scrivere {'equazione della circonferenza avente centro in (1; 3} e tangente alla retta di

100
41

. Scrivere equazione della circonferenza passante per A (1; 4) e B(~2; 1) e avente i}

centro C sulla retta 3x—y + 4 = 0. Determinare inoltre |'area del triangole ABC.
Sox?+ 9%+ x—59 +2=0: Area = 0

. Scrivere 'equazione della circonferenza che ha per diametro il segmento di estremi

A3 4) e B(9; 12). S x? 497 —12x—16y + 75 =0

. Scrivere I'equazione della circonferenza passante per il punto (6; 4) e avente centro

in (3; 0). S x?+y’—6x—16 =0

. Determinare 'equazione della circonferenza di centro C(2; 1) e tangente all’asse del

segmento di estremi A (—2; 0) e B(1; 2}, Determinare I"area de! triangolo ABC,
35 5
o2 N _— [ =
Soxtay 4x 2y+52-0,A:ea_2

Calcolare il perimetro e l'area del rettangolo inscritto nella circonferenza di centro

C(1; 1) e raggio V10 avente 1n lato sulla retta x— 2y + 6 = 0.
S.t x? + y2—2x— 29— 8 = 0; Perimetro = 8\[5—; Area = 20

Dopo aver verificato che il triangolo di vertici A(1; 1), B(3; De C2; 1+ vV3) &
¢ ‘uilatero, scrivere le equazioni delle circonferenze inscritta e circoscritta al triangolo.
S x7+ y2—4x~—2(1 +Qéi)y +5 4 -%\G: 0;

x2+y2-4x~—2(1 +%_3—)y + 4 +—§~\/“=0

Dato i quadrato ABCD di vertici A(—1; 2), B (4;2), C(4; T e D(—1; 7), scrivere

le equazioni delle circonterenze inseritta e circoscritta,
s | __i)er( _1)2__22_. ( _i)" (_1)2_31
” 2 YT T a0 2) VT2 T2

Dopo aver verificato che il triangolo di vertici A(1; —1), B3; Ve C(—1; 3) &
isoscele, scrivere 'equazione della circonferenza ad esso circoscritta.

SR
ol 3 + 1y 3 = 9

Scrivere 'equazione della circonferenza passante per i punti (0; 0, {1; 2y e (—2; 1).
S %t 4yl x~3y =0

Scrivere I'equazione della circonferenza passante per i punti {1; 2), (3; 0} ¢ {0; \/3).
S x?kyt—2x—3=0

Dopo aver determinato i puntlA ¢ B d'intersezione tra la circonferenza avente per
centro Porigine e raggio uguale a 2 con la bisettrice del 1° e 3° quadrante, detto C
uno dei due punti d'intersezione con Passe y, determinare |'area del trigngolo ABC,

S.: A(—~2; ~2); B2, V2); Area = 242

o T T

e
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14.

Assegnata la circonferenza € di equazione x? 4+ y2—2x—d4y—20 = Oclarettar
di equazione ¥ = x, determinare il centro Py di @ e punti P, e P, d'intersezione di
rcon @, Trovare l'area del triangolo Py Py Ps. . A

S.: Area = 3

Stabilire se la relta r é secante, tangente o esterna rispetto alla circonferenza v a fianco segnata.

/]//a. v %t . p2—4x =0, rex+29—1=90 S.: a. secante
’ b, v: x2+y?—4dx =0, rx—y +4=0 S.: b. esterna
co vy %t 4 yi—dx =0, rix+y +2¥2—2=0 S.:c tangente

18, a. y: x* +y2—6x + 4y + 4 =0, rix =0 $S.: a. tangente
boy: x? +yt—6x + 4y +4=0, riy =0 " S0 b, secante

c. v %2+ yi—6x +4y +4=0, 2% +3y—6=0 S.: ¢, secante

19. 8. y: 4x? + 42 —16x + 4y +1=0, r 2x +2y—13 = 0 S.: a. esterna
b,y d4x? + 47 —16x + 4y + 1 =0, rix =0 S.: b, tangente

c. oy dx? + 4y —16x +dy +1=0, rix+y =0 S.: c. secante

Determinare le equazioni delle rette passanti per il punto P e tangenti alla circonferenza
indicata a fianco:

20.

21.

22,

23,

24.

25,

26,

27.

P(1; 3}, yi %t 4 yi—2x—2y +1=0 = S.y—3= V30— 1)
2 2 12

P(3; 0), : xS+ y —4y =0 Sy =0y = ——5" x —3)

P(3; —3),  yixtey'—dx+dy+7=0 Seix =3y=-—3

P(%5§)’ v: 4x? + 497 —1=0 S:x+V3y—1=0

P(0; 0), vi x4y —2x—4y =0 Siox+2y=0

53

—5)

Scrivere equazione della circonferenza tangente nell’origine alla retta 3x —y = O-e
passante per P (0;

5
Soox?+ yz—-l—;" BGx—y) =

Scrivere I'equazione della circonferenza avente per tangente nell’ origine la bisettrice
del 2° e 4° quadrante e tangente afla retta x = 2y —3.

S x?wy? +“£90—(1:|:V10)(x +¥)=0

Data Ia circonferenza di equazione x2 + 3 = lelarettar; 2x —y + 1 = 0, calcolare
le coordinate dei loro punti d’intersezione A e B. Scrivere le equazioni delle perpen-
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